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Сімейно-спрямовані очікування  входять у систему соціальних очікувань. Останні  

включають усвідомлення індивідом, якої саме поведінки чекають від нього оточуючі, а 

також усвідомлення можливих реакцій оточуючих на той чи інший характер поведінки [2, c. 

285].  

Як форма передачі суспільного досвіду, соціальні очікування є одним із основних 

факторів соціалізації та розвитку особистості. Їх розглядають ще й як компоненти системи 

регуляції взаємодії в групах або суспільстві в цілому. Вони мають, як правило, 

неформальний і не завжди усвідомлюваний характер [1]. 

Л. Рішко, досліджуючи сімейні рольові очікування, вважає, що вони є компонентом 

сімейно-рольової взаємодії як сукупності установок, норм і зразків поведінки, що 

характеризують одних членів сім’ї в їхньому ставленні до інших її членів. Дослідниця 

вважає, що сімейні рольові очікування є похідними від моделей сімейно-рольового розподілу 

– традиційної, антитрадиційної, егалітарної, які виділяються з урахуванням статеворольової 

диференціації – розподілу сімейних ролей на підставі статевої приналежності. Кожна з 

моделей має як свої переваги, так і фактори ризику для стабільності сімейної системи, але 

для успішності сімейного життя більш важливою є узгодженість уявлень про рольову 

поведінку й рольові очікування подружжя в контексті прийнятої моделі, а також гнучкість 

самої моделі, її здатність відповідати актуальним потребам життєдіяльності сім’ї [3, c. 147]. 

Послуговуючись проаналізованими вище працями, поняття «Сімейно-спрямовані 

очікування сучасної учнівської молоді» розглядаємо як процес психічної регуляції 

поведінки, який забезпечується когнітивною, емоційно-ціннісною та поведінковою 

готовністю особистості до майбутнього сімейного життя. Характеризуючи сімейно-

спрямовані очікування як процес, виокремлюємо у ньому наступні структурні складові: 

«очікуване сімейне середовище», «очікуваний чоловік/дружина», «очікуване розподілення 

ролей у сімейній системі при реалізації сімейних функцій», «очікувана кількість дітей», 

«очікуване виконання партнером батьківської ролі», «очікувана інтимна сфера у 

подружньому житті», «очікувана потреба в моральній та емоційній підтримці з боку 

партнера» та ін. 

Уважаємо, що сімейно-спрямовані очікування сучасної учнівської молоді можуть 

розглядатися і як властивість, якими володіє особистість щодо соціальних дій, спрямованих 

на прогнозування і конструювання нею свого майбутнього. 

Під час виявлення реального стану сімейно-спрямованих очікувань учнів, готовності їх до 

майбутнього сімейного життя, орієнтуємось на певну вікову групу – старшокласників (9-11 класи) 

закладів загальної середньої освіти. Це вік ранньої юності, який характеризується відносно 

спокійним біологічним розвитком організму,  більш ритмічною його життєдіяльністю, порівняно з 

підлітковим віком,  а також збільшенням фізичної сили, росту, активності й витривалості. Юність 

(15-17 років) – один із визначальних етапів життєвого шляху людини, що пов’язаний із певними 

психологічними механізмами її розвитку як унікальної особистості, яка вміє контролювати 

життєві обставини, бути діяльною. 

У юнацькому віці активно формується самоусвідомлення (усвідомлення й оцінка людиною 

своїх дії та їх результатів, думок, почуттів, моральності та інтересів, ідеалів і мотивів поведінки, 
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цілісна оцінка самого себе і свого місця у житті) та самооцінка (певне ставлення до себе, до своїх 

якостей, можливостей, певний ступінь розвитку почуття самоповаги, особистої цінності, 

позитивне ставлення до всього, що входить до сфери власного «Я»). Низька самооцінка 

виражається у несприйнятті себе самого, самозапереченні, негативному ставленні до своєї 

особистості. Одним із джерел формування самооцінки у юнацькому віці є порівняння себе з 

іншими людьми. Тому важливої ролі набувають групи однолітків. 

До 16-17 років виникає особливе особистісне новоутворення, яке позначається терміном 

«самовизначення». Особистісне самовизначення (у зарубіжній психології його аналогом є 

категорія «психосоціальної ідентичності») передбачає пошук відповіді на запитання щодо свого 

існування («Хто Я?» і «Який мій подальший шлях?»).  

Розширення кола соціальних ролей і обов’язків сприяє формуванню основних компонентів 

спрямованості особистості, зокрема світогляду, переконань, духовних потреб, ідеалів, 

пізнавальних інтересів; високого рівня набуває емоційно-вольова сфера, в якій важливу роль 

починають відігравати почуття дружби і кохання.  

Таким чином, вікові особливості старшокласників є сприятливим психологічним ґрунтом, 

на якому можлива плідна робота із конструювання свого майбутнього: 1) спрямованість у 

майбутнє актуалізує, поряд з іншими проблемами, і проблему майбутнього сімейного життя; 2) 

характерний для цього віку інтерес до власної особистості і до особистості іншої людини сприяє 

приверненню уваги до моральної сторони взаємин між чоловіком і дружиною; 3) цьому ж сприяє 

той факт, що на цьому віковому етапі в основному завершується процес статевого дозрівання і 

виникає стійкий інтерес до представників протилежної статі. З одного боку, старшокласники 

психологічно готові до такої роботи, а з іншого – у них ще є час для належної підготовки до 

сімейного життя. 
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